





## 機四「短笛報」舉行座談

## 畢業分配

## 應貫徹群衆路線

機四「短笛報」編輯部，根據同學的要求，上月26日下午召開「畢業分配座談會」。參加座談會的有各班代表及同學五十余人。人事處長王云同志、學生科科長張繼曾同志、黨總支書記汪令鑑同志、專業教研組主任孫一康老師、系秘書魏吉祿同志，也应邀出席傾聽了大家的意見。現將座談會上同學發表的意見綜合報導如下。

## 一、揭露過去分配工作中的缺點

1. 严重的官僚主義  
過去的分配工作，全由人事科、學生科包辦，他們高高在上，不了解現場和同學的情況，不調查研究，也不傾聽群眾的呼聲。畢業分配好比封建制度下的“大姑娘上轎”，上也得上，不上也得上。學校把同學推出校門後就作為“嫁出的婆娘潑出的水”萬事大吉。

去年机五分配是由領導秘密進行的，部份同學分配得很不合理，學生科指出“服从祖國分配”的牌子對大部份同學進行個別說服與動員。同學的志願領導上是否充分地考慮過呢？請听听老大哥對我們的告誡吧！“你們一定要堅持分配原則，不能象我們一樣”。冶金工廠機械設備的專業人材，現場很缺乏，但是去年机五同學在分配工作中却改了行，有的被分配作行政工作，有的則被分配到與專業極少有關的“另件教研組”、“工程圖教研組”，很多同學，不願背上“拒絕祖國分配”的包袱，帶着沉悶的心情，勉強地走上了工作崗位。

## 2. 宗派主義

“先黨團，后群眾”已經成為分配工作中的秘密原則。黨、團干部包圍了“人事處”、“學生科”，他們的反映，往往並不十分公正，而“人事處”善于“偏聽偏信”，把他們反映的情況當作分配的唯一根據。“近水樓台先得月”，黨團干部的志願都能得到滿足，佔據了條件較好的工作位置，把剩下的條件較差、大家不願去的地方，用群眾來填補。

黨、團干部在分配工作中歧視群眾的現象層出不窮，他們不是「吃苦在先，享受在後」，而是「到祖國最需要的地方去」而以配備幹部力量為借口，首先安排自己。他們在動員別人時能講得頭頭是道，因為在他們背後已經有了“滿足志願”的靠山。去年机四畢業實習分配工作中突出地表現了這一點，要求到上海、大治、重慶去的人較多，黨員幹部都優先獲得了到這些地點去的權利。機四黨支書原來按他的要求分配到重慶，在公佈名單前二小時，突然提出要改到大連，他的要求毫無困難地實現了。

## 3. 褐帶風

鋼院人事部門的“褐帶風”在畢業分配上亦有盛行的趨勢。去年留助教時有些人不是從量材取用的角度出發，而是單純為了照顧愛人關係。把學習較差不適于做教學工作的也留了下来，這使得我們學校中出現了一些不能勝任的教師，他（她）們感到缺乏本錢的苦惱，同學也感到他們對學習指導薄弱，對鑽研無助，對我們鋼院師資發展起了一定的阻礙作用。

## 二、現在動態

我們願意服從合理的分配，但希望尽可能地考慮到個人的志願。我們對畢業分配的意見與要求，也會向領導上反映過，然而，分配工作依然是在秘密地進行着。

在別的院校對畢業生廣泛征求意见，預先填志願時，我們學校沒有動靜。學生科給我們下了通知：“凡有愛人關係”、“家庭關係”、“身體不適於地區氣候”……可以申請備查”。結果使部份同學，強調自己的困難，提出不合理的照顧要求，而不考慮自己是否真正適合于新的工作崗位。部份黨團幹部用偷偷摸摸不可見人的“特殊理由”要求在分配工作中“優惠”。把工作搞得神秘化，使大家顧慮重重。

現在已經有這樣的傳說：“目前留校當助教的名額已經內定”同學中流傳着分配工作中的“幕后活動”。××先生直接到學生科去要求留下自己的愛人。××同學為了達到留校的目的很快地和××先生拉上了“愛人關係”。這些傳說並不是毫無根據的。大家懷疑分配工作將究竟根據什麼原則？

不久以前，學生科給班上團支部發出了一份通知，要求將班上每個同學的情況用三言兩語表述出來送交學生科作為畢業分配的參考。我們對此表示不滿。學生科這樣的工作方法是否能真正了解同學的情況？學生科的干部是否能下來聽聽我們的呼聲？團支委在背地里對各個同學“簡單的鑑定”能否作為“畢業分配”的依據？我們要求把這份“鑑定”公開出來，讓大家來討論，真正了解同學的並不是黨團幹部，而是我們自己。

## 三、我們一致的要求

1. 堅決徹底的群眾路線  
官僚主義在分配工作中所造成的不合理現象，在同學中已引起了極大的反感，用不着用更多的理由來證明，只有同學才會對自己的同學更了解，只有來自群眾的要求，才能完善地表達出群眾的願望。在這次分配工作中，我們堅決要求有關部門應相信群眾，依靠群眾，從國家的需要出發，結合個人志願與具體條件，來決定我們的“命運”，一切秘密進行的活動都是不合法的，一切營私與舞弊都是我們所反對的，我們將與這些舊社會的官場風氣作不調和的鬥爭。任何裙帶關係都為我們所鄙棄，我們要求的是堅決而徹底的群眾路線。我們要求擺牌！再擺牌！

## 2. 分配原則及若干有關問題

我們認為：只有合理而公正的分配原則，才能貫徹群眾路線，因而有必要使分配有關部門在原則上與同學的意見達成一致。在這兒我們提出如下原則：

- 1) 量材取用，決不遷就任何無理要求。
- 2) 分配整個過程完全公開，反對神秘化。

3) 反對過分強調個人條件，任何的照顧都應提交同學討論。

4) 到艱苦的地方去或在不能滿足志願時，多次征求本人意見，反對強迫命令與粗暴，並應照顧到知心朋友在一起。

5) 組成專門的委員會負責主持有關分配工作的進行，該委員會應由下列人員組成：

- (1) 人事處、學生科代表
- (2) 專業教研組、系辦公室代表
- (3) 學生代表（由同學自己選出）

在具體進行分配時，有關分配部門應盡力為分配工作的進行創造出良好的條件，分配方案應當及早地下達，所要分配的工作地點及方額，工作的性質、要求，及條件，應當作出詳細的介紹。

我們一致認為，具體分配過程的進行，應當符合以下的步驟：

- (1) 宣佈各工作部門需求情況及方額。
- (2) 填寫志願表。
- (3) 由有關部門作出初步平衡分配表。
- (4) 平衡表交給各班同學或全體同學討論。

在此時期內，有關部門應廣泛吸取群眾意見，反復解釋一些分配時不能滿足志願的困難並作出適當的調整。

(5) 再一次地公佈分配平衡表，在沒有意見或在同學中公認為沒有不合理的分配現象時，始能最後確定，否則應多次地重複以上的(3)、(4)兩項。

有必要談清楚一些與分配有關的問題，我們對下列的具體問題有一致的看法：

## 留助教問題

只有符合下列條件的人，才有條件從事人民的教學工作：

- (1) 群眾公認為學習、好業務知識廣泛。
- (2) 同學公認道德品質良好，能作為學生的表率。

不學無術的人，他們只能給人一些糾纏不清的糊塗概念。作風欠佳的人，在生活作風上只能給予人一些壞的影響。作為青年師表的青年教師，這些人是決不能勝任的。不難想象，這些人只會帶來“誤人子弟”的嚴重後果，甚至危害到祖國的教育事業。

我們反對借口與製造任何特殊關係，而達到勉強留校的目的，我們一致要求將現存教師中一些不合乎條件的人調派到其它更合適的崗位上去。在此次分配中，我們的看法是：

- 1) 決定留校與否，主要應聽取講師以上教師的意見。
- 2) 學業與道德應得到同學的公認。
- 3) 對於在校的愛人關係，可按下列方案考慮照顧。

(1) 一方條件好，可以對其優先照顧；  
(2) 一方條件不好，而另一方為專家時，可以考慮照顧志願或地區。

(3) 双方均非專家又有不夠條件的，可

考慮二人一同調走。

4) 要求留校同學過多，必要時，可進行考試，但仍然應廣泛地徵求意見，恰當的照顧，我們是完全支持與同情的。我們嚴厲地指責那些進行幕后活動的人，那些只是貪圖安逸，貪圖享樂的人。我們希望黨、團員能起示範作用。

## 黨、團籍問題

我們反對把黨、團籍作為分配的原則，但我們並不否認任何政治上的因素。

我們一致認為決定政治因素的內容應當是：

- (1) 歷史清楚；
- (2) 對社會主義事業忠誠。

我們反對宗派主義的分配方法，任何其它的附加條件都是不合理的。

## 檔案材料問題

檔案材料神秘化已經成為慣例。听从于少數黨、團干部片面的看法，即對同學作出「全面」的鑑定。多少的主觀成見與個人想象包含在內！有同學說：檔案中一句話，等於一輩子的無期徒刑。不能不說，這是宗派主義的溫床與根源。

我們一致要求檔案材料公開，我們認為對於同學的鑑定更主要的是听信于群众的意見。少數人的包办与代替，是我們激烈反对的。

## 四、我們的態度

機四大部份同學的态度是明确的。我們願意到祖國最需要的地方去，願意到艰苦的地方去鍛鍊自己，願意服从祖國的統一分配。但我們也要求領導上仔細考慮我們的志願，把我們每一个人平等看待。

人事處王云處長在會上說得好，“大家的意見很寶貴，人事分配工作確實有缺點，大家的眼睛亮，希望大家對過去工作的缺點大膽揭發，幫助整風，改進工作……”。

是的，我們絕不是討價還價，我們反對分配上的官僚主義，宗派主義和裙帶風。希望的是在分配工作中，走徹底的群眾路線。

## “哄”與“騙”

采礦系遷校西安併入交大一事，魏院長會作過一次動員報告，在報告中談及交大的師資實力，基建規模……等情況。而其中着重地對我們解釋院方對采礦系之“关心”和無微不至的“照顧”。並列舉多例，從而証明采礦系確被“重視”，並放在“適當”的地位。到會者聽之，深受感動。心想院方這樣重視采礦系，若有人鬧專業問題，不安心學習，如何對得起我們黨和毛主席？還有“关心”我系成長的魏院長。每當回憶這次報告，心情久久不能平靜……。

最近在采礦系之整風座談會上談及院方的大冶金主義，排擠采礦系取消選礦專業，讓采礦系之教學設備預算在領導的抽斗里躺了竟有一年，就在我們要搬西安之時，却想扣壓我系之教學設備……。這就是魏院長所謂的對我們的“关心”和無微不至的“照顧”，凡此種種都是與上次報告不相符的，實有天壤之別（上提資料請見工會通訊〔24〕）。

奇哉怪也！令人難以置信，魏院長竟還有此套花招。

身為一院之長如此不重視采礦，試問如何來教育學生，使之安心學習，熱愛專業？身為培养鋼鐵工業人材之高級知識分子，還存在此種思想，請問如何能够扭轉社會對采礦之不良輿論？實難令人理解！

教育的方法決不是“哄”與“騙”，真正的关心決不是“吹噓”，雖然魏院長也會說：“鋼鐵工業是重工業之母，而采礦事業是鋼鐵工業之母，因此采礦事業就……”，“在蘇聯工程師中最受尊敬的是采礦工程師，因而我院也將采礦系放在……”。但這些已不能在你院長嘴上起得應有之作用，因為你已經失去了我們的信任，這也是“哄”“騙”之必然後果！

我知道魏院長很忙，但在这个問題上還是希望放上一点点時間思考一下，當然“再思”“三思”就更歡迎了，因為旧病复发常成不治之症。

最后希望魏院長有暇找个适当时间向我們同學解釋解釋。以除不必要的誤會，要是事實相符的話，那末向我們檢討檢討也有其必要。

## 懶惰成性的石磊

力學教研組交談錄

提到除“三害”，不能不使我們想到一位典型。

提到我們過去的機械系秘書、黨總支書記，現在的物化系黨總支書記，我們鋼院的黨委委員——石磊，無不有口皆碑。關於他的官僚主義事蹟，不可勝數，在此略舉數例，也許有助于黨委工作的檢查。

## 嘴吧上的群衆路線 只聞梯響不見人來

穩坐辦公室是石磊的特點，表示要與大家接觸，要深入下層是石磊的特點，這兩個特點能夠同時存在，更是他突出的特點。石磊不止一次的向我們教研組的有關同志表示，要參加我們的教研組會，有時還故意裝得鄭重其事的樣子問什麼時候開教研組會。其實，他根本沒有打算來參加，試問近兩年來石磊參加過我們一次教研組會沒有？在一次高級知識分子的座談會上，石磊曾代表黨表示過去與大家接觸不夠，今後要多與大家接觸。這是一句嚴肅的代表黨所說的話，但是居然會成泡影。在這一句話之後石磊從未有與我組任何同志接觸訪問過。是不是他很忙呢？無論是上班還是下班，我們都有充分的材料說明不是“忙得很”而是“閑得很”。那末“表示”要和大家接觸又是什么意思呢？

## 支書的“关心” 群衆的遭遇

作為一個黨員，尤其是總支書記，是應該聯繫群眾關心群眾的。但是我們來看看他對群眾的“关心”情況吧：我組喬端同志關於自己的問題幾次找他談話，但他聽得想打瞌睡。喬端曾打電話約他談這個問題，他的回答是：“有時間我來找你”。可是時過半年一直無下文。但是力學教研組撥歸工藝系領導時，這個問題很快就由工藝系黨總支解決了。楊季偉同志申請房屋，希望得到他的支持或發表他的意見，然而他批的是官樣文章：“轉校產科考慮”。馬安禧同志工作中有一些問題希望他幫助解決，不但不解決，最後反而推卸責任。馬安禧同志為我組同志家屬的工作問題，找他商量，最後得到的回答是：“叫他自己去找人事科罷”。朱毅麟同志寫好了入党申請書，想向他提出申請入黨，走進辦公室，未談上三句話，便下了委婉的逐客令，結果入党申請書原封帶回。這就是群眾的遭遇。

石磊就是這樣對待黨交給他的政治工作的任務，結果群眾和他疏遠了，甚至也覺得和黨有些疏遠了。他給黨帶來了這樣的損失，似乎還無動於衷。

## 不動腦筋沒壞處 對上唯唯好干部

作為一個黨總支書記，本來可以有許多事情可抓，有許多事可做，有許多東西可想，有許多問題可以發現。可是石磊做了些什么？想了些什么？發現了些什么呢？根據我們的看法，他沒有想也沒有發現，只是把上面佈置的工作往下面承轉一下而已，既不具體研究情況，也不反映問題。當上級提出教學第一的時候，他對教研組關於起碼的進修的呼聲，置若罔聞。當學校提出“包下來”的時候，他還創造性地要求教研組的教師送通知、收公文、管圖書、領消耗品……等工作也包下來。當學校提出向科學進軍的時候，石磊對教師們的進修却好象又关心了，也許奇怪，從送通知、改公文、管理圖書……到“关心”進修這個 $180^{\circ}$ 的轉變，怎麼一下會在石磊的頭腦中搞通了？其實並不奇怪，這些問題那裡通過他的頭腦，只不過是看看上面的“意图”行事罢了，也許正因如此，石磊才被認為是一個忠心耿耿的好干部罢？

## 睡覺第一 工作第幾？

在石磊的思想意識中，關於吃飯、睡覺、工作、學習……等的次序是怎樣擺法，我們不太清楚，但根據他的表現，睡覺摆在第一大概不會錯。喬端同志找他談問題，他要瞌睡；在反工作佈置會上，他睡覺；學習馬列主義是每個黨員的義務，但他在馬列主義夜大學上課時也睡覺。據說他在重工業部工作時，隨王司長到西南檢查工作，在記錄匯報的時候，他也能睡覺。象這種以睡覺來對待工作的態度是一個共產黨員，一個黨總支書記竟兢兢業業對待工作的態度嗎？

## 飛黃騰達 靠黨吃飯

石磊是50年參加工作的，當時中技才念了一年。到鋼院後，短短兩三年，一跃而當秘書，每月工薪99元，是凭鬥爭經驗嗎？不是，畢竟還是新黨員，是凭工作成績嗎？也不是，稀里胡塗，馬馬虎虎原是一貫的表現，當然更

不是什麼文化水平或理論水平。既然是少德缺才沒有資，何以這樣飛黃騰達？無非靠黨吃飯。

## 值得提出的問題

根據我們了解的僅部分情況，不能不提出這樣的問題。

1. 不知黨委會是否了解石磊的工作情況，是否了解群眾對他的反映，為什麼他還能長時期保留這種作風，是不知道呢？還是認為問題不大呢？

2. 石磊這樣的工作情況，何以還能長時期地身居高職，為什麼還能得到上級的欣賞？

3. 以石磊的工作水平，業務水平，政治水平，何以還能這樣飛黃騰達。

## 共青團員的我，也來參加一鳴

鋼57.1 方漢庭

## (一) 党群關係

在發展黨員時總是秘密地或半公開地進行，如我們發展的幾名黨員，根本不知在什麼時候通過的。在過去發展一個黨員時，同學可以參加，而社會主義高潮後，發展黨員反而在秘密中進行，是不是不需要群眾的意見呢？

在發展黨員中亦存在着宗派主義，只要黨委看中這一位，就能發展這一位，只要常常向黨員匯報所謂思想情況，就能發展其為黨員。一旦被通過為預備黨員後，那頓時年長數十，舉止穩重起來，本來活潑可近的同志，笑話亦不說了，這樣同學亦就與他疏遠了，覺得可敬而不可近了。造成這樣的情況，我想主要是黨委對黨員教育不夠，黨員自身覺得與“他人不一样”了，久而久之，同學們的知心話自然就不会向他講了，顯然亦就不知群眾的要求，黨員在班上或多或少擔任一些工作，由於日常群眾與群眾在一起，黨員與黨員在一起，這就不可能在工作中不犯主觀主義。

一般黨員對上級很負責“完成”任務，而對群眾的意見則置之不理。如搞先進集體時，在團支部會上有同志反對，認為我班具體條件不足，然而書記（黨員）硬要實行，後來曇花一現，無形地消散了。

我們班上某些黨員在生活上特殊，如考試時開夜車，不遵守作息制度，影響了同學的睡眠。由於黨員這樣做，因此在上學期期終考試時我班開夜車的同學每天達半數左右。聽說黨支部認為這不是原則性問題，團支部與班會也就無法挽回這一局面。我覺得如果黨支部真是這樣地認識這一問題，試問學校的制度不是原則問題，在學校里什麼樣的問題才是原則問題呢？

黨員總是好為人師，講大道理，但無說服力。只願意聽同學的思想而不願談自己的思想，似乎自己思想上毫無問題，毫無想法。如徵求對畢業分配工作的意見時，心直口快的群眾就會把自己的要求，打算破口說出，而反問一下你準備畢業後干什么？我還沒有考慮成熟。我覺得這樣的回答怎能使人相信呢？又如何能深入地談些問題呢？因此群眾也學會了這一套，凡是在原則問題上，徵求意見時本來自己有看法亦就以為考慮成熟來敷衍了。這樣怎能做好細緻複雜的群眾工作呢？

總之黨員在生活上，活動上不與群眾打成一片就會造成主觀，宗派和官僚三大主義。

## (二) 對目前我院整風運動的兩點意見

(1) 就目前情況看來，在討論會上黨員很少發言，很少對黨委提出批評，有的表示沉默，沒有與群眾一道大膽“鳴”“放”，我覺得這種表現是不符合中央整風的精神的。群眾只是幫助黨整風，何況過去與黨委接觸不多，難以提出許多意見。黨員應該挺身而出對黨委提出意見，我想決不会有家醜不可外揚的思想存在吧？對批評三大主義我想不會有什么秘密吧？希望黨員能與同學一道大膽地鳴放，否則就只能認為黨員在會上是作客而不是主人了。

(2) 希望黨委能及時的啟發群眾鳴放，給群眾引路，能解決的問題應該立刻解決，有困難暫時不能解決的問題，可以向群眾說明、商量、共同解決困難問題，這樣群眾才更有信心深入細致地幫助黨整風。

(3) 提意見時無論是大字報、黑板報，都應抱着治病救人，和風細雨的精神，不應以漫罵來整人，對三害我主張應一棒子打絕。

## 分析化學實驗室人員的意見

分析化學實驗室的同志們，在最近一次工作小組討論會上提出以下幾點意見：楊維明和乞相懷同志都認為：

1. 學校應對各級行政領導幹部的工作進行檢查，有些不稱職的科長不能因為是資格老的黨員就提拔當科長，應該換稱職的幹部去做。

2. 总務科對工友的思想教育很不好。剛來時強調任何勞動都一樣，應安心工作，調出時則說是“為了培養你”“調出去都是好的”，但對不調的人則說“調出去都是不好的”，這就是總務科某些領導幹部（如王續才）的“工作方法”“工作手段”，有人認為在總務科若不向領導討好，就得不到提拔，有的工友是會計訓練班出來的，有做會計的能力，但都得不到提拔。

3. 倪志清同志希望領導上重視實驗室的保健和保安問題，以前提過多次得不到解決，領導上均以研究研究作為官僚主義的擋箭牌。

4. 国浦建和小揚說：工資評的不合理，為什麼行政人員與教學輔助人員的工資相差很大？尤其是黨員，行政科長與一般科員的工資相差也很多，有些科長的能力還不如科員強，所以有的科員就提出“向科長進軍”。

5. 小揚還說：設備科看不起實驗室助理員，去辦事非得實驗室主任去才能解決，主任讓我去了就不行。

6. 陶飛云和王秀蘭同志都說：同是專科畢業的學生，黨員都分配到教研組做教學工作，而非黨員則分配到實驗室工作，如果黨員留在實驗室工作能起作用就能把工作搞好。劉同志說：自己不安心工作，也是由於黨員都不願干實驗室工作，我也不干了。

7. 小揚說既然在工資待遇上是按勞取酬，就不應該在福利待遇上（如住房、吃飯，用傢俱等等）再分很多不同等級來對待。甚至於同是干部的第二代，受到的待遇也不同。例如有專門高級干部的子弟設立的學校，別人的子弟均不得其門而入。（分析化學工作小組張文彬摘紀）

## 基建科鄭不才（黨員）及其愛人虐待母親 引起鄰居不平

## 一、別忘了是誰把你養活成人的

鄭不才年老的母親，低三下四的、無微不至地侍候他們夫妻；給他們做飯、做菜。晚上睡覺前還把洗臉水端到他們的床前，但是換來的仍是虐待和吵架。他們嫌母親做的菜不好吃，不要母親做菜，只“命令”老母做飯。但有一天中午因開會回來晚了，鄭的愛人薛慧問道“你怎麼不做菜呢？”母親答“你不是叫我不要做菜嗎？”……又是一場吵架。我們要問的是誰把你養活成人的。

## 二、鄭不才、薛慧歧視勞動 不准老母參加洗衣組

由於老母不願在家受虐待，要參加洗衣組去給人家洗衣服，搞點另錢供小兒子上學校，但他們無理不准，結果老母只得不做。

## 三、鄭不才家內階層分明 老母親是下層

①鄭、薛和女兒三人大吃西瓜、香蕉……老母在一旁聞“余香”，待命清理瓜皮、香蕉皮……

②吃飯時階層更分明，鄭、薛和愛女在食堂吃，鄭的弟弟送在學生大灶吃飯，而老母則留在家里給幾個錢，自己吃着粗飯渡余生；並且還替他們當“清扫夫”洗衣，倒洗腳水……我要憤問鄭和薛：你們忘了嗎？你們年幼時，你母親也象現在對你的愛女一樣……你們的共產主義道德往哪兒去了？

## 四、鄭不才眼看愛妻大砸傢具來“示威” 迫得老母無家可歸 淚水滿面離“敗子”

56年暑期的一天晚上，鄭不才家鍋、盆、瓢、勺一起响起来了，這是薛慧在扔傢具。事後薛慧回了她娘家。以下是她和鄭在通信中的對話：

薛：“老婆子不走我不回家”。

鄭：“她（母親）去給人家當媳婦去”。薛：“爺說在鋼院當媳婦，就是在北京我也不回去，否則咱們就离婚”。

鄭不才遵愛人之命，把剛失去老伴的母親（鄭的父親在去年患腦沖血去世）趕到了哈爾濱去。

趕走母親不到十天，薛就回來了。我要問鄭不才“你趕走了你無家的母親，你忍心嗎？共產黨員應有的共產主義道德、人類的美德你忘了嗎？你們還是黨員、團員嗎？你們是革命干部嗎？”

我要求党的领导負責監督鄭、薛撫養他們的親生母親！

修配廠 楊華錦